

人民幣資金安排增至40銀行 額度千億

金管局：推動人民幣更廣泛使用 業務涵蓋定期貸款

擴大範圍

金管局昨日公布，自人民幣業務資金安排第二階段起，參與銀行名單已擴大至40家，分配給參與銀行的總額度由前階段的500億元人民幣增加至1000億元人民幣。

金管局指出，人民幣業務資金安排由第二階段起，進一步擴大所涵蓋的合資格人民幣資金用途範圍至人民幣資本支出，及營運資金定期貸款，銀行業界對此優化安排均反應正面。

大公報記者 邵淑芬



▲人民幣業務資金安排第二階段已於12月1日開始，參與銀行名單已擴大至40家。

金管局總裁余偉文表示，在中國人民銀行的支持下，金管局將不時審視新安排的落實情況，按實際運作和市場需求，適時考慮引入更加多的參與銀行，支持實體經濟更廣泛使用人民幣，推動香港離岸人民幣業務持續發展。

中銀：助力人民幣國際應用

第二階段已於12月1日開始。40家參與銀行可在獲分配的額度內向金管局借取人民幣資金，為本地及海外的企業客戶提供用於實體經濟的人民幣融資服務。分配給40家參與銀行的具體額度，是基於各銀行現有的人民幣融資業務規模、預期業務需求，以及其集團內海外銀行機構的地域覆蓋度，這些因素均體現了各銀行提升香港對全球離岸人民幣市場輻射作用的潛力。在決定額度分配時，對於曾參與此前的人民幣貿易融資流動資金安排及人民幣業務資金安排第一階段的

24家銀行，其過往的額度用量亦被考慮在內。

銀行業界對安排均表示歡迎。中銀香港（02388）副總裁王化斌表示，是次金管局擴展合資格資金用途至人民幣貸款，是進一步推動人民幣國際使用的重要舉措，更充分滿足企業對人民幣的需求。他指出，中銀香港一直積極參與推動人民幣業務發展的各項創新試點，由金管局於今年2月首推人民幣貿易融資流動資金安排至今，該行已為超過30家企業辦理人民幣貸款、貿易融資等服務。

滙豐工商金融總經理兼香港及澳門主管方嘯表示，市場環境複雜多變，利用人民幣等多種貨幣作融資，有助企業在不同利率周期下，更有效地管理資金成本。他指出，安排進入新階段後，香港銀行可以更有效地支持內地企業走向全球，充分發揮本港作為離岸人民幣融資中心的優勢。事實上，截至2024年底，人民幣對外貸

款餘額超過2萬億元，按年上升14%。同時，香港銀行業的人民幣貸款對存款比率逐步升至今年6月的逾90%，反映市場對人民幣作為融資貨幣的殷切需求。

渣打：有助降低融資成本

渣打企業及投資銀行業務香港兼大中華區主管許穗華亦認為，金管局的人民幣業務資金安排為銀行提供了一條清晰而穩定的人民幣資金渠道，既可降低融資成本，亦可助客戶更高效和靈活地管理人民幣資金頭寸。

恒生銀行（00011）表示，人民幣業務資金安排旨在為銀行提供更大的靈活性以管理短期資金，向企業客戶提供人民幣資本支出和營運資金定期貸款，以應對市場對人民幣融資日益增長的需求，尤其在年末資金相對緊張的過渡期間，確保提供穩定的人民幣資金來源，進一步加強香港作為全球離岸人民幣業務中心的領導地位。

銀行界對優化安排反應正面

中銀香港副總裁 王化斌

金管局擴展合資格資金用途至人民幣貸款，是進一步推動人民幣國際使用的重要舉措，更充分滿足企業對人民幣的需求。

渣打企業及投資銀行業務

香港兼大中華區主管 許穗華

為銀行提供一條清晰而穩定的人民幣資金渠道，既可降低融資成本，亦可助客戶更高效和靈活地管理人民幣資金頭寸。

滙豐工商金融總經理

兼香港及澳門主管 方嘯

安排進入新階段後，香港銀行可以更有效地支持內地企業走向全球，充分發揮本港作為離岸人民幣融資中心的優勢。

恒生銀行

安排確保提供穩定的人民幣資金來源，進一步加強香港作為全球離岸人民幣業務中心的領導地位。

為銀行提供穩定流動性

話你知

金管局於2025年9月宣布推出「人民幣業務資金安排」，以取代原有的「人民幣貿易融資流動資金安排」，並分階段推出優化措施及擴展合資格資金用途。相比於人民幣貿易融資流動資金安排，人民幣業務資金安排所涵蓋的合資格資金用途範圍更為廣闊，進一步強化香港作為全球離岸人民幣業務樞紐的領先地位。

拆借期涵蓋1個月至1年

此新安排旨在為銀行提供更穩定、靈活的人民幣流動資金來源，支持拓展各類人民幣業務。根據安排，金管局將向銀行提供總額度達1000億元人民幣的流動資金，期限選擇包括1個月、3個月、6個月及1年，利率主要參考在岸市

場利率，以貼近實際資金成本。與以往相比，此安排不僅涵蓋貿易融資需求，更擴展至更廣泛的人民幣業務用途，協助銀行更全面滿足企業與市場的多元化人民幣資金需求。在操作上，金管局保留了現行以債券作為抵押的有期回購交易模式，同時新增「貨幣互換」交易方式，允許銀行以港元資金向金管局掉期換取人民幣資金，進一步提升銀行管理流動性的彈性。

金管局自2012年起已建立人民幣流動資金安排，並透過「一級流動性提供」等機制穩定離岸市場流動性。此次推出的人民幣業務資金安排，標誌着金管局對離岸人民幣市場支持框架的進一步升級，不僅回應市場發展需要，更有助鞏固香港在離岸人民幣業務中的領先地位。



▲中銀萬象分行已於老撾成功對接數字人民幣跨境數字支付平台。

中銀老撾完成測試數字人民幣跨境支付

便利旅客

中銀香港（02388）宣布，中銀萬象分行已於老撾成功對接數字人民幣跨境支付平台，成為該平台的首批境外直接參與行。同時，萬象分行早前亦獲委任為老撾數字人民幣收單清算行，將積極發揮參與行及收單清算行的雙重角色，為當地提供數字人民幣支付的實時匯率報價及收單清算服務。該行已完成首筆真實交易測試，相關服務將於明年上半年全面推出。

明年上半年推出服務

中銀香港副總裁邢桂偉表示，中銀香港一直積極參與數字人民幣的跨境生態環境建設，在中國及老撾兩國央行指導下，成功支持萬象分行對接跨境金融基礎設施。他指出，此舉不僅促進了中老雙方支付互聯互通，便利跨境消費，更為數字人民幣在東南亞地區的推廣與深度應用樹立了示範作用。展望未

來，中銀香港一方面將積極支持萬象分行以直接參與行身份，配合兩國央行開展跨境試點工作，深化數字人民幣在貿易結算、投融資等多元場景應用；另一方面，持續推動東南亞機構與各地央行合作，支持中國內地和香港與東南亞地區的金融基建對接，探索數字人民幣跨境互聯互通合作模式。

數字人民幣跨境數字支付平台由中國人民銀行推出，接通境內外金融基礎設施，運用央行數字貨幣提升跨境支付的效率。屆時，中國內地旅客到老撾消費時，只需透過數字人民幣App掃描老撾國家支付網絡（LAPNet）商戶二維碼，即可直接以數字人民幣完成支付，毋須提前兌換貨幣。

未來，跨境數字支付平台亦可支持其他電子支付工具支付及結算，進一步提升旅客跨境支付便利，同時協助商戶降低跨境收款與結算的操作成本。

數字人民幣新方案元旦實施 餘額可收息

優化升級 數字人民幣迎來方案升級。中國人民銀行出台了《關於進一步加強數字人民幣管理服務體系和相關金融基礎設施建設的行動方案》（下稱《行動方案》），新一代數字人民幣計量框架、管理體系、運行機制和生態體系將於2026年1月1日正式啟動實施。中國人民銀行副行長陸磊在人行主管媒體《金融時報》發文指出，根據制度安排，客戶在商業銀行錢包中的數字人民幣是以賬戶為基礎的商業銀行負債，標誌着數字人民幣由現金型1.0版進入存款貨幣型2.0版。

由現金型進入存款貨幣型

《行動方案》明確，銀行機構為客戶實名數字人民幣包餘額計付利息，遵守存款利率定價自律約定。銀行可以對數字人民幣錢包餘額自主開展資產負債經營管理，由存款保險依法提供與存款同等的安全保障。

為進一步明確運營機構責任和權利對稱關係，《行動方案》還規範了數字人民幣計量框架，將銀行類數字人民幣業務運營機構的數字人民幣納入

準備金制度框架管理，其開立的數字人民幣錢包餘額統一計入存款準備金交存基數。參與數字人民幣運營的非銀行支付機構實施100%的數字人民幣保證金。數字人民幣錢包餘額按照流動性分別計入相應貨幣層次。這一制度安排在「雙層架構」基礎上，明確了客戶在商業銀行錢包中的數字人民幣是以賬戶為基礎的商業銀行負債，標誌着數字人民幣由現金型1.0版進入存款貨幣型2.0版。

在貨幣履行支付手段職能上，實時結算、匿名和離線支付是現金在高度依賴終端、網絡、移動互聯的數字經濟時代不可替代的優勢。《行動方案》提出「全面推進數字人民幣受理



▲截至2025年11月末，數字人民幣累計處理交易34.8億筆，交易金額16.7萬億元人民幣。

「諾貝爾英雄」下月舉行 六諾獎得主來港

【大公報訊】「諾貝爾英雄 香港2026」系列活動將於明年1月中旬舉辦，其間有6位諾貝爾獎得主到場。科獎城控股董事長王萬寶表示，希望未來在大灣區進行多項工作，從而打造科研生態鏈，其中香港作為國際金融中心，是海外創科資源流入的最佳門戶。

是次活動由科獎城控股、紅地毯投資、新華匯富金融聯合林道諾貝爾獎得主大會共同主辦，將通過資助優秀學生赴德國參加林道諾貝爾獎得主大會，助力科研人才走向世界。

「每年都有30多名中國學生赴德國參加大會。」王萬寶提到，入選要求年齡不超過

35歲，必須為在職學生或研究生，一生僅可參加一次，且需要通過委員會審批才符合資格。他並指，香港參會學生不超過10人。

據了解，林道諾貝爾獎得主大會創辦於1951年，每年約40位諾貝爾獎得主出席，參會人士除下一代傑出科學家外，還有來自全球90多個國家的600餘名學生。王萬寶表示，希望通過宣傳推廣，吸引更多中國乃至亞洲的學生參與活動。

商討在港設諾獎展館

值得一提，中國正不斷加深與國際科學

平台的往來，全球首座「諾獎群英肖像館」於2024年在廣州開幕。王萬寶指出，此舉不僅有助學生更多了解諾獎得主的成就，以吸引得獎者前來參觀。他續稱，正與政府商討在港增設一間展館的可能性。

談及宣傳風格，紅地毯投資董事李啟承表示，曾考慮過拍攝電影講述諾獎得主事蹟，惟長達兩小時的紀錄片對於當代年輕人而言略顯沉悶，希望轉為短視頻，以更加碎片化的方式向年輕人推介。他提到，中國是全球短視頻賽道領頭羊，有助創造出更有趣的作品，亦可避免年輕人只觀看三分鐘便失去興趣。」



言論重點

科獎城控股董事長 王萬寶

希望吸引更多中國乃至亞洲學生參與林道諾貝爾獎得主大會，把握世界頂尖科研資源

紅地毯投資董事 李啟承

計劃充分發揮中國短視頻創作優勢，向年輕一代介紹諾貝爾獎得主的成就

戶外創科資源流入的最in佳門戶。右為李啟承。